

中国国际税收研究会

1998年,中国国际税收研究会紧紧围绕财税业务中心工作,以观察国际税收动向、借鉴国际税收经验,研究税收对策为侧重点,积极开展学术科研活动,并在思想建设和组织建设等方面,取得了一定进展。

一、有重点地进行国际税收调研活动

1998年共组织了4项全国性的调研活动:1.世界税制动向研究。2.税费运用形式的国际借鉴研究。3.税收优惠的国际借鉴比较研究。4.周边国家(地区)税制研究。以上4个课题,共收到论文、调查报告和政策建议120多篇,在各课题组的研讨会上进行交流。经过筛选,已编印出版《1998年国际税收论文集》。

二、宣传、培训工作取得新进展

1998年是研究会会刊《涉外税务》创刊10周年。以此为契机,研究会着重做了以下工作:一是回顾和总结了10年来会刊的工作,肯定了会刊服务于税收工作实践、服务于税收理论建设以及活跃税收学术研究、借鉴国际税收经验等方面所取得的成绩,对进一步办好会刊提出了新要求;二是组织优秀论文评选活动,从1993至1997年发表的1000多篇文章中,评选出优秀文章88篇,其中特别奖10篇,优秀奖32篇,佳作奖46篇;三是举办会刊创刊10周年庆祝活动,表彰获奖文章作者和编辑部工作人员;四是做好1999年会刊扩版增容准备工作。

1998年研究会继续开展培训工作,共举办5期培训(讲习)班,其中深圳市培训中心分3期举办了税收协定、增值税、消费税与营业税实务培训班,在北京举办了二期现金流量表编报讲习班,参加学习的企业财会人员600多名。

三、健全业务活动机制,推进研究会自身建设

经研究会第一届常委会第三次会议提议,第四次会议审议,制定了《全国国际税收科研成果奖励基金办法》,并于1998年对在1994~1997年按研究会调研课题所写论文进行了评选,有103篇论文入选,其中特别奖7篇,集体奖23篇,优秀奖28篇,佳作奖45篇。1998年,各团体会员在发挥群众智力、组织课题研究、拓宽研究领域、加强组织建设、改进工作方法、提高科研水平等方面,都得到了改进和提高。截至1998年底,在49个团体会员中,有20个研究

会筹备组完成了法定的注册登记程序,成为正式的社团法人。

1998年11月下旬,召开了部分团体会员座谈会,总结交流了一些地方研究会的工作,选定《亚洲金融危机、内需不足与税收对策的国际借鉴研究》、《地方税费改革和规范的国际借鉴研究》、《依法治税的国际借鉴研究》、《完善增值税制和改进征收管理的借鉴分析》等为1999年全国性调研课题。

(中国国际税收研究会供稿 王诚尧执笔)

中国国债协会

一、组织国内外培训

(一)为配合《证券投资基金管理暂行办法》的实施,促进证券市场健康发展,中国国债协会于1998年3月和6月在桂林和成都分别组织了二期“投资基金理论与实务”培训班,会员单位共有190名学员参加。

(二)1998年协会还与经纬国债咨询有限责任公司、中华高级财会人员培训中心分别在欧洲和美国共同组织了二期高级财会人员培训班。财政系统国债管理机构和中介机构的32位负责人参加了培训。

二、继续办好《国债协会通讯》会刊

1998年,《国债协会通讯》共出刊3期。会刊紧紧围绕国债发行、兑付,宣传、报道有关政策、法规。为配合《证券投资基金管理暂行办法》的实施,登载有关基础理论知识。此外,及时传递国债信息,报道秘书处日常工作、沟通会员单位情况等。

三、开展国债领域课题研究

1998年9月,协会完成了《关于国债中长期目标的政策研究》和《关于国债资金的投资方向》两个课题。主要是围绕我国国债目标的制定和国债资金的特性与投向问题,深入展开理论研究和探讨。分析了国债政策与其他宏观政策的相互关系,理清了国债资金投资方向的思路,对于国家制定宏观经济决策、加强国债资金管理运作具有重要的参考价值。

四、召开“清理整顿财政系统国债中介机构”座谈会

为配合财政部做好财政系统国债中介机构的清理整顿工作,协会于8月28日召开了有省、地、县三级财政部门主管国债工作的负责人及国债中介机构的负责人参加的“清理整顿财政系统国债中介机构”座谈会。会议传达了国务院、财政部关于清理整顿证券